

挖内力 借外力 聚合力 强攻关

——江苏省教育考试评价试点工作进入评价报告撰写攻坚阶段



10月21—26日，江苏省教育考试评价试点工作重要环节——评价报告撰写工作正式拉开帷幕，这标志着江苏省教育考试评价试点工作已进入攻坚阶段。

21日下午，我院召开评价报告撰写动员会，来自全省8个市共18名学科专家出席会议，省教研室副主任董洪亮应邀出席，北师大心理学院专家团队对评价报告数据统计进行解读。省教育考试院纪委书记吴仁林出席会议并讲话，会议由科研处处长杨从意主持。

吴仁林指出，考试评价试点工作是我院年初启动的一项全新工作，具有前瞻性、开拓性、创新性意义。开展评价试点工作既有利于中学的教育教学，也有利于地区教育行政决策，意义重大。吴书记介绍，为做好今年的评价试点工作，前期，我们深入多地开展调研，研制实施方案；成立全省教育考试评价领导小组及工作小组，强化评价工作全过程开展的统筹协调力度；综合考虑、科学分析、合理确定苏州、泰州两地共四所中学作为评价试点对象；科学研制评价指标体系；与北师大心理学院签署评价合作框架协议，立足高起点，提升评价工作专业性。目前，北师大心理学院团队已完成撰写数据描述部分评价报告。吴书记指出，如果说，前期的工作属于定量分析，接下来工作就是在定量基础上的定性。为了撰写高质量的诊断性建议，推出高质量的评价报告，我们着力在专家团队的遴选方面下功夫，经过多方推荐、综合考虑、严格把关，最终选定18位在本学科领域有较高知名度

和影响力的学科带头人或专业研究者参与撰写团队，共同完成撰写任务。吴书记强调，吸纳学科专家参与撰写评价报告，可以借助学科专家丰富的教育教学经验和对教学现状的全面了解进行评价，并对问题间的关联和因果关系进行深入剖析，从而实践教育评价的基本原理，使评价建议更有温度、热度、深度、效度，更能够被有效地接受和采纳。

吴书记希望专家团队能强化责任、团结协作，多建睿智之言，多献务实之策，凝聚团结之力，确保高质量、高要求完成撰写任务，为今年考试评价试点工作乃至以后的教育考试事业发展打下坚实的基础。

董洪亮作会议发言，董主任充分肯定考试评价试点改革这一创新举措的现实意义，强调开展评价建议撰写的重要性以及必要性，希望学科专家能将此次撰写任务与教育教学实践相结合，充分利用自身优势，高质量高水准完成好撰写任务，为今年全省教育考试评价试点改革作出贡献。

动员会结束后，学科专家随即投入工作，对2个省辖市、4所中学高考考试数据撰写诊断性建议，截止26日上午，6份报告共10万余字撰写任务已经顺利完成。11月中下旬，我院将与北师大心理学院专家团队一起赴试点地区与学校进行报告解读、交流与研讨，为完善高考评价指标体系、扩大试点范围听取建议、积累经验。



(上接第三版)高中，是否合理还有待进一步的检验；②考试内容并没有体现选考科目70%学考模块加30%选考模块的要求，区分度不一定能体现选考科目考试的要求；③只考了物理等五门选考科目，缺少对生物和技术两门课程的测试，对于考生的科目选择以及最后的模拟结果可能会有一定的影响；④对第二次

考试成绩的模拟只是根据特定假设进行简单估算，这种估计与实际结果相比不免会有一定的出入。

——本文摘编自《中国高教研究》2015年第6期。作者简介：文东茅，北京大学教育学院/教育经济研究所教授；鲍旭明，浙江省慈溪中学校长、中学高级教师；傅攸，浙江正睿教育科技有限公司副总经理、博士。

江苏教育考试科研月报

2016年第10期（总第22期）

江苏省教育考试院编印

要闻传递

我院成立江苏省教育考试学术委员会

10月27日下午，江苏省教育考试学术委员会成立暨第一次全体委员会议在南京隆重召开。学术委员会主任委员、院长鞠勤出席会议并讲话，首届学术委员会全体委员参加会议，会议由学术委员会副主任委员、院纪委书记吴仁林主持。

成立会议宣读了首届学术委员会主任委员、副主任委员、委员名单，鞠勤院长向新一届学术委员会委员颁发聘书，并与全体委员合影留念。

鞠勤院长在讲话中首先对首届学术委员会的成立、对当选的各位委员表示祝贺。他指出，当前，全省教育考试科研工作取得显著成绩，全省招考系统致力于科研工作的积极性和主动性不断增强，科研能力和整体素质不断提升。为进一步加快全省教育考试科研事业发展，规范学术研究、促进学术民主、加快学术指导，充分发挥专家在科研决策中的咨询和参谋作用，省教育考试院成立了江苏省教育考试学术委员会，学术委员会的成立，可以更好地为教育考试发展决策服务，可以提高教育考试科研发展水平，可以培养和吸引人才并增强科研团队整体素质，意义重大。当前，我省正处于新一轮高考改革方案研究关键之年，学术委员会的成立恰逢其时，既是大势所趋，又是迫切需求。希望全体委员能够依据章程规定，认



真履行职责，积极建言献策，为促进全省教育考试科研学术繁荣和整体管理水平提升贡献智慧和力量。鞠院长还表示，将在经费投入、人才队伍、职权行使、机制运行等方面提供支持，为学术委员会充分发挥作用提供保障。

全体委员随后发言，对我院学术委员会的运行机制、制度设计，以及如何更好发挥作用建言献策。委员们从六个方面提出建议，一是要追求高位目标，力争推出高质量科研成果；二是要凝练选题方向，突出问题导向、目标导向，加强实践性研究；三是要拓展职责范围，不仅服务科研事业发展，更要为全省教育考试事业作出

贡献；不仅要加强学术研究，还要加强队伍建设；不仅研究微观课题，还要加强宏观研究，服务决策咨询；四是要突出重大重点课题研究，将研究与实操有机融合，以学术助推事业发展；五是要创新工作方式，丰富工作形式，推进智慧碰撞；六是要加强学术队伍建设，充分吸纳多领域人才加入研究队伍，凝聚力量合力攻关。委员们一致表示，会珍惜荣誉、履行职责、积极为江苏教育考试事业改革和发展作出自身贡献。

成立大会结束后，全体委员随即开展工作，对全省第五届科研论文进行终评，确定最终获奖名单。

学术交流

编者按:浙江高考改革的重要内容之一是选考科目实行等级赋分制,不少人担心这种计分方式将导致大量同分现象,影响高考招生的区分度。本文利用浙江省九所高中联考的数据,模拟出自选科目和等级赋分之后浙江可能出现的自选科目满分人数,并对等级赋分可能出现的问题和对策进行了讨论,供读者参考。

等级赋分对高考区分度的影响

——对浙江“九校联考”数据的模拟分析

文东茅 鲍旭明 傅攸

■ 问题的提出

浙江高考综合改革试点方案的重要内容之一是高考科目由语文、数学、外语3门必考科目和另外3门选考科目构成,其中选考科目实行等级赋分制。等级赋分制对高考成绩的区分度到底有何影响?比较有说服力的方式就是利用适当的数据进行模拟分析。

■ 数据来源和模拟分析方法

(一) 数据来源

本研究利用的是分布于浙江省九个地市的九所重点高中组成的“九校联盟”于2015年3月进行的一次统一测试数据。参加本次考试的是各校2014年入学的所有高一学生,考试科目包括语文、数学、外语3门高考科目和物理、化学、政治、历史、地理等5门选考课程。本次统考总人数为7350人,实际用于统计分析的考生数为7298人。

(二) 模拟分析过程和方法

1.通过“5选3”为每位考生确定选考科目。对所有考生各科成绩进行排名,并对相对名次进行比较,选出相对名次靠前的三科作为该考生的选考科目。

2.为每一位考生的选考科目进行等级赋分。①计算出一本上线率为70.5%。②按浙江高考改革方案规定选考科目前15%的学生被划为5等赋分的比例。③计算出各科成绩的累计百分比,按照“最接近累计比例”原

表1 各科等级赋分比例及对应的原始分

预定值		物理		化学		政治		历史		地理	
赋分	累计 %	考分	累计 %	考分	累计 %	考分	累计 %	考分	累计 %	考分	累计 %
100	4.67	90	4.2	97	5.5	91	4.6	92	5.1	94	5.8
97	14	83	14.5	95	14.0	88	13.6	89	15.0	92	13.2
94	28	78	26.5	93	25.6	85	29.2	86	30.5	89	30.1
91	46.67	72	46.2	90	45.0	82	45.6	83	49.4	86	49.0
88	70	65	69.1	85	70.2	77	69.6	79	71.2	82	71.6
85及以下	100	14	100	9	100	21	100	10	100	26	100

(三) 第一轮考试之后各科成绩统计

从中可以看出,各个学科100分的人数差别较大,从181人到256人不等。各科总计有1106个100分,1982个97分,分别占考试总门次的5.05%和9.05%,而不是预定的4.67%和9.33%,这种差别也是由于按“最接近累计百分比”划线的误差造成的。

表2 第一次考试各科各分值人数统计

赋分	物理	化学	政治	历史	地理	合计
100	181	239	204	226	256	1106
97	442	371	395	442	332	1982
94	519	505	686	685	744	3139
91	848	845	722	841	828	4084
88	985	1096	1056	968	991	5096
85及以下	1332	1229	1335	1279	1247	6422

为考生的选考科目赋分之后,通过将三门科目成绩加总可以获得考生第一轮考试之后的总成绩。在此次模拟中,三门选考科目总分最高为300分(即三科均为100分),最低为255分(即三科均为85分),在此之间每3分为一个分值,由此分出16个分值(在浙江省的实际考试中,将会在120至300分之间分出61个分值)。

表3列出了其中最高的4个分值的人数分布。从中可以看出,如果以此次统考作为第一轮学考成绩,仅有38人三科均为满分,占九所高中考生人数的0.5%。以此估算,在全省学生中第一次考试三科满分的只有约0.1%,按30万考生计算,仅有约300人。

表3 不同科目组合人数及高分数人数分布

科合	人数	300分	297分	294分	291分
物化政	907	2	7	17	19
物化史	686	5	10	13	11
物化地	927	9	5	13	21
物政史	574	2	11	7	13
物政地	526	2	5	7	16
物史地	681	6	7	12	19
化政史	735	5	8	10	22
化政地	494	2	5	9	13
化历地	603	2	9	21	8
政史地	1157	3	8	16	31
合计	7293	38	75	125	173

(四) 对第二轮考试高分状况模拟

通过第二轮考试,两轮考试总分变为300分者为101人,占考生总数(7298人)的1.38%。以全省30万

学术交流

考生计算,大约有889人可以获得三科满分。由此可见,在等级赋分之后,三科满分的人数比凭简单估算得出的“数千人”要少很多。

■ 对等级赋分相关问题的讨论

(一) 关于同分人数过多问题

问题:通过本研究的模拟,浙江选考科目有大约900人可获得三科满分;尽管选考科目满分者比估计的少,通过语数外成绩也有足够的区分度,但这并不能完全打消人们的质疑,因为在此情况下各个专业招收的不是相关科目上有优势、有潜力的学生,而仅仅是语数外基础较好者。

建议:可以在高考考完语数外之后进行一场加试,允许考生在选考科目获得满分(或放宽到97分甚至94分)的科目中选择最多一门科目参加考试。该科成绩不计入总分,而是作为高校对考生进行综合素质评价的参考,或者部分替代高校自主招生的笔试,如果没有增加加试,笔者也建议同时向高校提供等级分和原始分,以增加分数的区分度和招生的依据。

(二) 关于在等级赋分情况下是否要参加第二次考试问题

问题:本研究的模拟,是假定第一次考试满分者将不参加第二次考试,而其他所有没有获得满分者都将参加第二次考试。在实地调研访谈过程中,被访问的师生也都表示,只要第一次考试没有得到满分,第二次考试一定会选择参加,甚至已经获得满分者也有可能为了“占位”也选择参加第二次考试。

建议:引导考生理性认识绝对分(原始分)的重要性,认识到在第一次考试中已经发挥了水平的考生放弃第二次考试,一定程度上减少选考科目满分者的比例。对于第一次考试已经是满分者,可以制定政策,禁止他们再参加第二次考试,以引导良好的竞争文化。

(三) 关于等级赋分与原始分对不同考生的影响

问题:长期以来,学生习惯于参考原始分来评判自己的学习状况和相对位次,等级赋分则可能出现以下情况:①将会给予不同原始分相同的分值。②将扩大或缩小同一科目原始分之间的差距。③对偏科程度不同的考生影响不同。

建议:应该及早引导考生正确认识这种赋分方式不同带来的变化;为避免对考生产生不必要的心理影响,建议不向考生公布选考科目的原始分。

■ 局限性

①所利用的数据来源于九所特定(下接第四版)